



BOLETIN CLÍNICO

DEL

INSTITUTO HOMEOPÁTICO

DE

MADRID.

Tomo I.

MADRID:

IMPRESA, ESTEREOTIPIA Y GALVANÓPLASTIA DE ARIBAU Y C.^ª

(SUCESESORES DE RIVADENEYRA),

Calle del Duque de Osuna. núm. 3.

1881.



BOLETIN CLÍNICO.

BOLETIN CLÍNICO

DEL

INSTITUTO HOMEOPÁTICO

DE

MADRID.

Tomo I.

MADRID:

IMPRESA, ESTEREOTIPIA Y GALVANOPLASTIA DE ARIBAU Y C.^ª

(SUCCESORES DE RIVADENEYRA),

Calle del Duque de Osuna, núm. 3.

1881.



BOLETIN CLÍNICO

DEL INSTITUTO HOMEOPÁTICO DE MADRID.

Año I.

15 de Enero de 1881.

Núm. 1.

NUESTROS PROPÓSITOS.

Sin que desconozcamos la importancia de la exposicion doctrinal de la Medicina homeopática, y de las discusiones de la parte filosófica que se encarna en sus principios fundamentales, no ha de ser esa la ocupacion del BOLETIN CLÍNICO, que hoy sale á luz por primera vez, y sus tareas más especiales consistirán, correspondiendo á lo que su nombre indica, en dar á conocer los casos morbosos tratados en las enfermerías y en el Consultorio público del hospital de San José; pues aún limitado á tan modesta esfera, no dejará de contribuir á la propaganda de la Homeopatía, llevando al ánimo de los no creyentes y de los que abrigan dudas acerca de la superioridad de este método curativo la prueba de los hechos que todos exigen para adquirir convicciones sobre cualquiera descubrimiento que se anuncia en la Medicina experimental. Reseñando con toda verdad y conciencia las enfermedades sometidas al tratamiento homeopático en este establecimiento, cuyas clínicas están abiertas para cuantos quieran presenciar y enterarse de los procedimientos terapéuticos seguidos por los profesores del mismo, aportaremos nuestro débil contingente al progreso médico, y complaceremos á los lectores que buscan con preferencia en los periódicos de nuestra escuela más bien los resultados de la práctica que los artículos teóricos.

Segun lo hemos anunciado en la circular-prospecto que publicamos en el mes anterior, ocuparán las páginas del BOLETIN CLÍNICO las estadísticas del Instituto, los programas de las asignaturas de la enseñanza que en él se da, y tambien otras materias



que conceptuemos útiles para nuestros lectores, como noticias sobre nuevos medicamentos que se recomienden por su comprobada eficacia, revistas de periódicos, sociedades y hospitales de la escuela homeopática, y cuanto sea necesario para tenerlos al corriente de los adelantos de las ciencias médicas, especialmente en lo que concierne á la materia médica experimental y á los resultados clínicos.

Se publicarán asimismo en el BOLETIN los datos pertenecientes á la parte económica del establecimiento, consignando los recursos con que cuenta, las recaudaciones conseguidas por la Junta de Señoras, las rentas y donativos de que dispone, así como su inversión, con el fin de enterar á cuantos contribuyen al sostenimiento de esta Institucion benéfica de la manera como se halla administrada.

Cuando conceptuemos oportuno aceptar ó provocar una discusión científica, lo harémos en formas corteses y dignas, únicas compatibles con nuestros propósitos y nuestra educación, sin que jamas descendamos al terreno de las personalidades, á que con harta frecuencia suele llegarse en la prensa periódica, en asuntos que comenzaron por divergencias sobre conceptos de doctrina entre los contendientes, y degeneran á veces, por acritud en el lenguaje y extralimitaciones inoportunas, en diatribas y libelos, desvaneciéndose de este modo el verdadero objetivo de la discusión, que debiera ser ilustrar la opinion pública acerca de lo que cada cual considera más verdadero y más armónico con el progreso de la ciencia.

Manifestado ya nuestro objeto y nuestros propósitos, réstanos únicamente enviar un cordial saludo á todos nuestros colegas en la prensa médica, sean cuales fueren las opiniones que defiendan, esperando de ellos una benévola acogida.

LA REDACCION.

HISTORIA DEL INSTITUTO HOMEOPÁTICO

Y HOSPITAL DE SAN JOSÉ, DE MADRID.

I.

Se halla tan relacionada la historia de este establecimiento con la de la escuela homeopática española, que no podemos prescindir de recordar algunas noticias sobre el desenvolvimiento que ésta ha ido teniendo en nuestro país. Todos cuantos la conocen saben que, aun cuando desde los años 1831 al 39 hubo en España médicos que estudiaron las obras de Hahnemann, y aplicaron á sus enfermos el nuevo método terapéutico, y no obstante las traducciones que hicieron de algunas de aquellas obras, y las publicaciones originales de otras, la Homeopatía en España no adquirió carácter de verdadera escuela hasta el año 1845, en cuya fecha empezó á darse unidad á los esfuerzos individuales, mediante las asociaciones y los trabajos colectivos encaminados á la propaganda y á la difusión ordenada de las nuevas doctrinas médicas. Gloria, y no poca, merecen ciertamente los médicos del primer período histórico de la escuela homeopática española; y los nombres de Lopez Pinciano, Rino y Hurtado, Querol, Lopez del Baño, Nostench, Vélez y tantos otros que en las provincias de Andalucía, en Badajoz y en otras localidades practicaban ya la Homeopatía, serán pronunciados con respeto y veneración por cuantos han seguido sus huellas y secundado sus afanes para encarnar en la ciencia y arraigar en la conciencia pública una reforma médica tan beneficiosa á los enfermos. Pero no son menos dignos de aprecio los importantes servicios que prestaron inmediatamente despues los doctores Coll, Hysern, Fernandez del Río, Hernandez y Espeso, y otros muchos que no citamos, á cuyos nombres hay que añadir el del doctor D. José Nuñez, que comenzó su práctica en Madrid en 1845, y á quien amigos y adversarios consideraron siempre como el más enérgico y activo de los propagandistas de la nueva doctrina, habiendo sido de los que más contribuyeron á generalizar la Homeopatía, tanto con el éxito brillante de su práctica, como con su tenaz carácter para llevar adelante sus propósitos. A su iniciativa se debió la creación de la *Sociedad Hahnemanniana Matritense*, autorizada por Real orden de 23 de Abril de 1846, cuya corporacion ha prestado grandes servicios á la reforma médica, agrupando en un centro los profesores homeopatas de Madrid y de provincias, debatiendo con todos los impugnadores que aparecian por doquier, saliendo en defensa de los que eran víctimas de vejámenes ó persecuciones por sus ideas médicas, como más de una vez ha sucedido, aun cuando esto parezca

inconcebible, y además de estos esfuerzos, que son los que hicieron tomar á la Homeopatía el carácter de verdadera escuela médica, en la que se instruían y perfeccionaban su práctica los nuevos adeptos, hizo la Sociedad Hahnemanniana un beneficio inmenso á los pobres, abriendo un Consultorio público y gratuito, que ha estado siempre muy concurrido por las clases menesterosas, en razón á las muchas y notables curaciones que mediante esas consultas lograban, refluendo esto también en provecho de la Beneficencia oficial, toda vez que el crecido número de enfermos pobres que todos los años han acudido á este Consultorio era un alivio al Presupuesto del Estado, de la provincia y del Municipio.

Pero no bastaba todo esto á satisfacer las aspiraciones de la escuela homeopática española. Su propaganda era grande, ciertamente, á favor de sus publicaciones y de los resultados felices de la práctica de los médicos homeópatas, que se habían ya esparcido por muchas provincias del país. Había, empero, un vacío grande que llenar, científico y de beneficencia á la vez. Por una parte, las clases pobres no podían participar de las ventajas de la nueva Medicina nada más que en padecimientos ordinariamente crónicos, de esos que permiten al enfermo acudir á los dispensarios; pero estaban privados del tratamiento homeopático en las enfermedades agudas. Por otra parte, se deseaba que los adversarios de este método curativo pudieran apreciar con sus propios ojos los casos clínicos, y ver las curaciones obtenidas en toda clase de dolencias, instruyendo además prácticamente, y á la cabecera de los enfermos, á los médicos que quisieran seguir los preceptos de la reforma hahnemanniana. Semejantes ideales no podían realizarse sino en un establecimiento público, puesto bajo la dirección de los médicos homeópatas, y tal fué el objetivo principal de los que llevaban la iniciativa y la representación de sus aspiraciones.

Un largo y animado debate, sobre si debía ó no enseñarse la Homeopatía en las escuelas oficiales, se mantuvo en el Consejo de Instrucción pública, cuando era Secretario de tan alto Cuerpo consultivo el excelentísimo Sr. D. Joaquín de Hysern, y fué tan luminoso y tan exuberante de razonamientos el voto particular que este distinguido médico defendió, en unión del consejero doctor Janner, que el Ministro de Fomento aprobó el voto de la minoría, conducta que le honró sobre manera, tanto más, cuanto que la persona que á la sazón desempeñaba el Ministerio no se trataba homeopáticamente en sus enfermedades. Consecuencia de las discusiones habidas en el Consejo de Instrucción pública, y del criterio ilustrado, recto é imparcial del Ministro, señor Seijas, fué la Real orden de 18 de Enero de 1850. Como ella se enlaza con la organización del Instituto Homeopático, fundado veintiocho años después, vamos á copiar íntegramente la mencionada Real orden, como igualmente la que con idéntico objeto se publicó en 1855.

Dice así:

« Excmo. SEÑOR: He dado cuenta á S. M. del expediente instruido en este Ministerio de mi cargo, con motivo de la exposicion que en 6 de Febrero de 1848 presentaron D. José Nuñez y D. Roman Fernandez del Rio, Presidente y Secretario que eran de la *Sociedad Hahnemanniana Matritense*, en que pedian, por sí y á nombre de la expresada Sociedad, que se establezca una clínica donde los enfermos sean asistidos por el sistema homeopático, á fin de demostrar por este medio las ventajas que á la humanidad debe reportar de la adopcion de este sistema curativo. Con este motivo se ha enterado S. M. de los dictámenes que la mayoría y la minoría de la seccion quinta del Real Consejo de Instruccion pública extendieron acerca de la expresada peticion, con fechas 4 y 11 de Abril del referido año de 1848, y del informe dado por el Consejo en pleno, en 8 de Junio del mismo año, adhiriéndose al dictámen de la mayoría; y por último, de una exposicion suscrita por considerable número de personas respetables de esta córte, con fecha 31 de Julio de 1849, en la cual se pedia que el Gobierno tome todas las medidas que crea necesarias para regularizar el ejercicio de la nueva doctrina médica, para asegurarse de su verdad, para su propagacion y onseñanza, y sobre todo, para que se eviten los abusos consiguientes á la ignorancia de los que la apliquen. Hecha cargo S. M. de todos estos antecedentes, y considerando que ni pueden ser desoidas las reclamaciones que en favor de la doctrina homeopática se han elevado, ni tampoco concederla desde luego un lugar entre las reconocidas en las escuelas públicas, si bien parece justo que se adopten las disposiciones convenientes para asegurarse de su bondad, se ha servido disponer que V. E. convoque á los facultativos de la *Sociedad Hahnemanniana Matritense*, para saber de ellos si están prontos á desempeñar en la Facultad de Medicina de esa escuela una cátedra de Medicina homeopática, y otra de clínica, tambien homeopática, en un hospital que designará el Jefe político de la provincia, á cuyo fin deberá ponerse V. E. de acuerdo con esta autoridad; entendiéndose que estos servicios han de desempeñarse gratuitamente por los profesores que nombre el Gobierno entre los que se ofrezcan á prestarlos, y que todo tendrá el carácter de provisional, como destinado á un ensayo, á fin de que, vistos los resultados, pueda resolverse definitivamente lo que convenga en el plan de estudios. De quedar todo ejecutado dará V. E. cuenta á esta Superioridad, para los fines convenientes. De Real orden lo digo á V. E. para su inteligencia y cumplimiento.— Dios guarde á V. E. muchos años.— Madrid, 18 de Enero de 1850.— SREJAS.— Sr. Rector de la Universidad de esta córte.»

(Se continuará.)

HOSPITAL HOMEOPÁTICO DE SAN JOSÉ.

RELACION del movimiento de enfermos que ha tenido este Hospital durante el año de 1880.

MESES.		ALTAS POR CURACION.				ALTAS POR DEFUNCION.				QUEDAN EN TRATAMIENTO.				Relacion de las enfermedades que padecieron los 371 que fueron altas en este hospital.	NÚMERO DE CASOS.			
		Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.		Cu- rados.	Falle- cidos.		
Enero..	Existencia anterior..	7	14	3	60													
	Ingresados.....	17	18	1	60	13	11	4	28	1	2	»	3	10	19	»	29	Abcesos mamarios. 6
Febrero..	Existencia anterior..	10	19	»	62													Amenorrea. 3
	Ingresados.....	18	14	1	62	18	17	»	35	1	2	»	3	9	14	1	24	Anginas. 5
Marzo..	Existencia anterior..	9	14	1	61													Idem gangrenosa. 1
	Ingresados.....	22	14	1	61	21	13	»	34	1	»	1	2	9	15	1	25	Idem intermitentes. 21
Abril..	Existencia anterior..	9	15	1	54													Idem perniciosas. 6
	Ingresados.....	16	13	»	54	14	11	1	26	2	1	»	3	9	16	»	25	Idem tifoideas. 26
Mayo..	Existencia anterior..	9	16	»	49													Gastro-enteritis. 16
	Ingresados.....	15	7	2	49	17	11	»	28	»	»	»	»	7	12	2	21	Gastrorragia. 1
Junio..	Existencia anterior..	7	12	2	57													Hemiplegia. 2
	Ingresados.....	15	20	1	57	14	23	2	39	3	1	»	4	5	8	1	14	

BOLETIN CLINICO.

Julio..	Existencia anterior..	5	8	1	47													Hepatitis. 7
	Ingresados.....	10	20	3	47	8	17	11	26	2	2	1	5	5	9	2	16	Hemoptisis. 1
Agosto..	Existencia anterior..	5	9	2	44													Laringitis. 6
	Ingresados.....	15	11	2	44	15	16	3	34	2	1	»	3	3	3	1	7	Mal vertebral de Pot. 1
Septiembre..	Existencia anterior..	3	3	1	39													Meningitis. 2
	Ingresados.....	16	15	1	39	11	3	1	15	1	»	»	1	7	15	1	23	Metritis. 6
Octubre..	Existencia anterior..	7	15	1	59													Metrorragia. 2
	Ingresados.....	18	15	3	59	17	14	4	35	2	4	»	6	6	12	»	18	Neuralgias. 2
Noviembre..	Existencia anterior..	6	12	»	42													Parotitis. 2
	Ingresados.....	12	8	4	42	12	12	1	25	1	1	»	2	5	7	3	15	Pericarditis. 2
Diciembre..	Existencia anterior..	5	7	3	33													Periostitis. 1
	Ingresados.....	8	9	1	33	8	2	3	13	»	1	»	1	5	13	1	19	Pleuresias. 12
															TOTAL.		338	33

BOLETIN CLINICO.

RESÚMEN GENERAL.

	INGRESADOS.				CURADOS.				FALLECIDOS.				QUEDAN EN TRATAMIENTO			
	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.	Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL.
Existencia anterior.	7	14	3	24												
	182	164	20	366												
	189	178	23	390	168	150	20	338	16	15	2	33	5	13	1	19

Madrid, 1.º de Enero de 1881.—El Secretario, Manuel Flores.

RELACION del número de enfermos que se han presentado en la consulta pública de este Hospital durante el año de 1880.

MESES.	Hombres	Mujeres	Niños.	Total de enfermos.	Número de consultas.	
Enero . . .	{ Existencia anterior.....	66	116	97	279	846
	{ Ingresados.....	75	172	169	416	1008
TOTAL.....	141	288	266	695	1854	
Febrero . . .	{ Existencia anterior.....	81	154	107	342	1066
	{ Ingresados.....	68	152	146	366	1221
TOTAL.....	149	306	253	708	2287	
Marzo . . .	{ Existencia anterior.....	92	221	174	487	1123
	{ Ingresados.....	70	220	190	480	1262
TOTAL.....	162	441	364	967	2385	
Abril . . .	{ Existencia anterior.....	90	204	158	452	1090
	{ Ingresados.....	87	172	167	426	1003
TOTAL.....	177	376	325	878	2093	
Mayo . . .	{ Existencia anterior.....	88	195	160	443	1027
	{ Ingresados.....	79	271	163	413	912
TOTAL.....	167	366	323	856	1939	
Junio . . .	{ Existencia anterior.....	92	223	183	498	1135
	{ Ingresados.....	83	184	187	454	1021
TOTAL.....	175	407	370	952	2156	

MESES.	Hombres	Mujeres	Niños.	Total de enfermos.	Número de consultas.	
Julio . . .	{ Existencia anterior.....	83	217	121	421	964
	{ Ingresados.....	80	122	123	334	728
TOTAL.....	163	339	253	755	1692	
Agosto . . .	{ Existencia anterior.....	78	208	126	412	958
	{ Ingresados.....	54	130	142	326	721
TOTAL.....	132	338	268	738	1679	
Septiembre . . .	{ Existencia anterior.....	68	221	131	420	958
	{ Ingresados.....	62	140	133	335	722
TOTAL.....	130	361	264	755	1680	
Octubre . . .	{ Existencia anterior.....	66	191	104	361	742
	{ Ingresados.....	102	227	236	565	1082
TOTAL.....	168	418	340	926	1824	
Noviembre . . .	{ Existencia anterior.....	71	197	118	386	748
	{ Ingresados.....	156	345	331	832	1222
TOTAL.....	227	542	449	1218	1960	
Diciembre . . .	{ Existencia anterior.....	81	160	104	345	711
	{ Ingresados.....	155	311	266	732	1260
TOTAL.....	236	471	370	1077	1971	

RESÚMEN GENERAL.

Hombres.	Mujeres.	Niños.	TOTAL de enfermos.	TOTAL de consultas.
1137	2462	2350	5969	23520

Madrid, 1.º de Enero de 1881.—El Secretario, Manuel Flores.

REVISTA EXTRANJERA.

48.º CONGRESO DE LA ASOCIACION CENTRAL HOMEOPÁTICA ALEMANA, CELEBRADO EN COLONIA LOS DIAS 9 Y 10 DE AGOSTO DE 1880.

Entre las cuestiones tratadas en el Congreso de nuestros colegas alemanes, llamaremos muy particularmente la atencion sobre las cuatro siguientes:

1.ª Comunicacion de M. Zopperitz, de Stuggard, acerca de los interesantes experimentos hechos por el profesor Jäger, de la misma poblacion, á consecuencia de la invitacion de la *Sociedad Hahnemanniana*, con objeto de demostrar *ad oculos* el poder de las diluciones homeopáticas más elevadas.

2.ª Eneuresis nocturna.

3.ª De la vacunacion, por el Presidente del Congreso, Dr. Weber, de Duisburg.

4.ª Meningitis de los niños.

I. *Experiencias de Stuggard*.—Los primeros resultados obtenidos por el profesor Jäger, dijo M. Zopperitz, son ya tan significativos y de una importancia tal para la Homeopatía, que es imposible dejarlos pasar en silencio.

Trataba de investigar si el empleo de los medios que sirven á los astrónomos para medir el tiempo que trascurre entre la entrada en el ojo de un rayo luminoso hasta la percepcion de la imágen por el cerebro podria ser utilizado para algun otro objeto: la duracion de este espacio de tiempo (podria ser aumentada ó disminuida bajo la accion de los medicamentos homeopáticos, es decir, con las diluciones? ¿Existe bajo este punto de vista alguna diferencia entre la inhalacion del alcohol puro y la inhalacion de las diluciones medicinales homeopáticas?

El aparato, con ayuda del cual han sido hechas estas experiencias, es un cronoscopio de Hipp, habiéndose tomado las precauciones más minuciosas. Como punto de partida, se media desde luégo el tiempo que trascurria sin hacer ninguna inhalacion; despues, bajo la influencia de una inhalacion de alcohol etílico, y por último, bajo la influencia del *acónito* inhalado á la 12.ª, 15.ª, 30.ª y 200.ª diluciones. La accion de éstas se presentaba desde luégo, y de un modo evidente. Para hacer la cuestion todavia más clara, el experimentador ha producido trazos gráficos diferenciales, que desgraciadamente no podemos reproducir por falta de grabados, aunque no los creamos de absoluta necesidad. Sin embargo, esperamos que los publicará el autor en una monografía especial, con objeto de hacer el asunto comprensible á todos.

El orador añade que las experiencias serán proseguidas con constan-

cia, y que la Sociedad Hahnemanniana ha comisionado con este fin algunas personas jóvenes, inteligentes y de confianza, para que se sometan á los experimentos.

La importancia de éstos para la Homeopatía ha sido reconocida por todos los miembros del Congreso, bajo dos puntos de vista: Para la demostracion directa de la accion de las diluciones homeopáticas, y para poder examinar si las altas diluciones contienen todavía sustancia medicinal susceptible de impresionar el organismo, toda vez que en el aparato se marcan trazos distintos que indican tiempos diversos entre la impresion periférica y la impresion cerebral que produce cada dilucion.

II. *Eneurésis nocturna*.—La discusion sobre este asunto nos ha proporcionado una nueva demostracion de la inutilidad de las tentativas hechas para oponer á enfermedades determinadas remedios tambien precisos ó fijos, lo que por otra parte es contrario á las reglas escritas por Hahnemann, á fin de que se individualice cada caso patológico.

Desde luégo fué reconocido por todos los miembros presentes que esta afeccion es frecuentemente un verdadero escollo, lo mismo para los médicos homeópatas, que para todos los medios dietéticos y terapéuticos que puedan emplearse, que casi siempre son infructuosos. Algunos han citado un gran número de remedios con ayuda de los cuales han curado este padecimiento; pero no pueden dar con extension las indicaciones precisas de cada uno de ellos. Se han señalado los medicamentos más generalmente conocidos, como *Bell.*, *Puls.*, *Cina.*, *Plantago maj.*, etc., etc., y algunos otros nuevamente indicados, como *Gelsemium* y *Yodum*, recomendados por el Dr. Goullon, jóven, y con el que el Dr. Reis, de Tréves, ha obtenido tambien buenos resultados, empleándolo á la 2.^a dilucion. El Dr. Goullon ha hecho observar á este propósito que, en un caso en el que habia administrado el *yoduro de potasio* á una señora, para una neuralgia isquiática, la neuralgia no se modificó; pero en cambio una eneurésis nocturna, bien marcada y ya muy antigua, desapareció. El Dr. Hendrich, mayor, añade á esto que, segun su observacion, el *yoduro de potasio* administrado á los sifilíticos provoca á veces la incontinencia de orina.

El Dr. Groos ha conseguido una curacion con *Sepia* en un caso producido por una influencia psíquica, lo que es confirmado por el Presidente con su propia observacion: administra *Sepia* á una dilucion alta, apoyándose en el síntoma señalado por Hahnemann: «*por la noche, sueña que está orinando en el vaso, mientras que el líquido corre por el lecho.*» El Dr. Schütze señala tambien el *equisetum* como el medicamento más nuevamente recomendado.

(Se continuará.)

Trad. A. GARCÍA DIAZ.

VARIEDADES.

A LA PRENSA MÉDICA.— Los que fueron redactores de *El Criterio Médico* agradecen á sus colegas, que han reprobado la actitud tomada con ellos por la Sociedad Hahnemanniana Matritense, la consideracion y simpatías que les han manifestado al relatar este suceso, único en la historia de la prensa médica, como ha dicho uno de los muchos periódicos que han dado cuenta del indicado asunto.

— UN NUEVO PERSEGUIDOR DE LA HOMEOPATÍA. — Un periódico de Lérida, *La Voz del Buen Sentido*, publica la noticia de que el cura ecónomo de Sendoní, distrito municipal de Frixanet, manifestó desde el púlpito que á los enfermos de su parroquia que tomasen para su curacion remedios homeopáticos no les daría sepultura eclesiástica en caso de muerte.

Este cura se parece á aquel otro que prohibía comer carne de membrillo en la Cuaresma, porque, según decia, la Iglesia no exceptuaba ninguna clase de carnes.

Es tanto más de extrañar la actitud del párroco de Sendoní, porque generalmente el clero ha sido siempre y en todas partes favorable á la Medicina homeopática.

— HOSPITAL TROUSSEAU. — El hospital de Santa Eugenia de París se titulará en lo sucesivo *Hospital Trousseau*, para perpetuar de este modo la memoria del ilustre terapeuta.

— UN CASO DE DOBLE CÓLON. — Refiere un periódico inglés la historia de un niño de ocho años de edad, enfermo desde su nacimiento, que tenia ora diarrea, ora estreñimiento pertinaz, hasta el punto de pasarse á veces cuarenta y un dias sin defecar; apetito variable; en ocasiones malo, en otras muy vivo, y un abdómen tan abultado, que llamaba en la calle la atencion de los transeuntes, y podia compararse al de una mujer en los últimos dias de su embarazo. La noche que precedió á su muerte tuvo ligera fiebre y murió asfixiado.

Al hacer la autopsia se encontró en el abdómen un segundo cólon, colocado delante del normal, de suerte que su intestino grueso era doble, excepto en unas dos pulgadas de extension. El cólon principal nada presentaba de particular hasta el nivel de la S iliaca; pero despues se ensanchaba mucho. El accesorio no tenía fibras musculares circulares, ni insercion alguna, estando sólo sujeto por las paredes abdominales. Los demas órganos estaban sanos, excepto los pulmones, que contenian tubérculos en su vértice.